培养两国友谊的薪火传人

-记习近平主席出席巴布亚新几内亚布图卡学园启用仪式

位于巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港南 部的中国一巴新友谊学校·布图卡学园里,一 张张稚嫩青春的面庞,洋溢着幸福喜悦的神情。

正午时分,学园里的气氛和天气的温度 一样,热烈到了顶点。

当地语中,"布图卡"意为"贝壳"。千 余名学生穿着印有贝壳校徽图案的红色T恤 衫,夹道迎接远道而来的中国贵宾。孩子们 挥舞着中国和巴新两国国旗,不停地用中英 文高呼"欢迎""Welcome"。

11月16日,正在巴新进行国事访问的国 家主席习近平,在巴新总理奥尼尔陪同下, 为中国援建的这所学校揭幕。

校园里,一栋栋簇新的米黄色大屋顶楼 房依次排开,不远处山脚下是开阔的橄榄球 场、篮球场、排球场。一年多前,这里还是 一所破旧的小学,如今,能够容纳3000多名 学生,包括幼儿园、小学部、中学部的现代 化学校拔地而起。

12岁男孩戈萨眼里闪着亮光:"我非常 喜欢新学校,我一定要好好学习,将来让家 人过上更好的生活。"

在阵阵欢呼声中, 习近平主席来到宽敞 明亮的教学楼多功能厅。这里张灯结彩,悬 挂着红灯笼和中国结,一派喜庆气氛。

歌声悠扬。30名身着中式服装的巴新学 生组成了小合唱团, 为习近平主席和奥尼尔 总理用中文演唱了中国民歌《茉莉花》。

习近平主席驻足欣赏。演唱结束时,他 走上前去,同前排的孩子们握手问候。

为了迎接这个激动人心的时刻,四年级 学生克里斯蒂娜和她的伙伴们练习了两个 月,并由此喜欢上了中国这个遥远的国家。

"以前的学校里到处是破损的窗户和课 桌,有时还要坐在地上上课,是中国人帮我 们改变了这一切。"克里斯蒂娜说。

"习近平主席亲自来到这里,为新学校揭 开序幕,这对学校、对孩子们的未来都是历 史性时刻。"巴新首都行政区省长帕科普、巴 新总理奥尼尔先后致辞。

当主持人邀请习近平主席致辞时,在场 的学生、老师、家长全体起立,报以热烈掌声。

"刚才, 奥尼尔总理说, 今天的天气有点 热。但对我们来讲,你们的抱歉其实是我们 的感谢,我们从深秋初冬的北京来到这里, 巴不得出一身汗。"习近平主席即兴开场白, 赢得大家掌声和欢快的笑声, 现场气氛更加 轻松活跃起来。

"中国有句古语'十年树木,百年树 人'……人才是第一资源。我们援建布图卡 学园的目的就是帮助贵国培养人才,授人以 鱼不如授人以渔。相信人才辈出一定会为巴 新实现可持续、后来居上的发展提供强有力 支撑。"

"厚植在两国人民心中的深厚感情,需要 有薪火传人。中国和巴新青少年要相互学 习、加深了解, 共当两国友好的忠实传承者 和积极践行者。"

习近平主席一席话, 道出了中国巴新友 谊的真谛, 道出了中国为巴新援建学校的真 诚用心。

习近平主席致辞结束,全场再次起立, 响起长时间的掌声。

多功能厅一角,摆放着一张蓝色乒乓球 台。习近平主席同奥尼尔走到球台前,观看 中国奥运冠军张怡宁和她的巴新"徒弟"杰 弗里对打练习。

小小银球, 乒乓作响, 伴着巴新学生现 场演唱《让我们荡起双桨》的旋律,跳动出 了青春的节奏。

18岁高中生杰弗里出生于巴新乒乓世 家,是巴新男队一号选手,一直梦想着代表 大洋洲参加奥运会。今年6月,他曾到上海 体育学院中国乒乓球学院接受训练。

习近平主席向杰弗里竖起大拇指,又挥臂

做了几下打球的动作,意在称赞他球技很好。

杰弗里向习近平主席赠送了一块印有中 国和巴新两国国旗的乒乓球拍。习近平主席 高兴地同大家合影留念。

"以前只是在电视和网络上看见习主席, 这是我第一次见到他。习主席跟我说, 很愿 意帮助我们实现奥运梦想, 朋友们都说我很 幸运。"杰弗里兴奋地告诉同学们。

"总书记多次说过,国之交在于民相亲,民 相亲在于心相通。我们要以体育为纽带,为推 动中国巴新关系发展、构建人类命运共同体作 出新的贡献。"现场向习近平主席汇报情况的国 际乒联副主席、中国乒乓球学院院长施之皓说。

"小船儿轻轻飘荡在水中,迎面吹来了凉 爽的风……" 离开学校时, 习近平主席再次 走到合唱团学生面前, 聆听他们的演唱。

"这首歌我小时候也唱过,谢谢你们!" (新华社莫尔兹比港 11 月 16 日电 记 者郝薇薇、霍小光)

巴新各界高度评价习近平主席访问

期待两国关系更上一层楼

新华社莫尔兹比港 11 月 16 日 电 国家主席习近平正在对巴布亚 新几内亚进行国事访问,"中国热" 在巴新不断升温。巴新各界普遍认 为,两国关系基础坚实,前景向 好, 习近平主席此访对深化双边关 系意义重大,将推动双边关系迈上

访问期间, 习近平主席与巴新 总理奥尼尔举行会谈,一致决定建 立中巴新相互尊重、共同发展的全 面战略伙伴关系。

巴新亚太经合组织(APEC) 会议事务部长特卡琴科对两国不断 升级的友好合作关系给予高度评 价:"巴新中合作已经非常好,还

特卡琴科说,巴新希望与中国 在基础设施、能源、农业、教育、 旅游等领域进一步加强合作。"希望 有更多中国游客来巴新旅游。"

特卡琴科还表示, 习近平主席

会见建交太平洋岛国领导人,提升 关系定位,对太平洋岛国而言是利 好因素。中国在这一地区已参与众 多基础设施建设和其他发展项目, 为当地社会和经济发展发挥了积极

习近平主席在与奥尼尔的会谈 中表示,双方要在"一带一路"框 架内加强发展战略对接,争取尽早 就启动双边自由贸易协定谈判达成 一致,积极推进产能、经贸、投 资、融资等领域互利合作。

巴新官员、民众对此纷纷表示 深受鼓舞。"这是重大利好消息,两 国关系将更上一层楼。"奥尼尔家乡 所在地南高地省行政长官卡耶坦说。 卡耶坦盛赞"一带一路"为

美丽倡议。他说,双边自由贸易 协定将给南高地省带来实际利 益,"希望中国能多进口我们省出 产的马铃薯"。

南高地省省长威廉姆·波伊

说:"我们视中国为重要合作伙 伴,我们期待与中国在各个领域开 展合作。"

波伊说,太平洋岛国感受到中 国对这一地区的重视, 欢迎中国增 加对包括巴新在内的太平洋岛国的 投资。"这将是双赢合作。"

莫尔兹比港国际会议中心是今 年APEC领导人会议周的会场之 一。国际会议中心媒体联络官拉斐 尔·乌兰盖说:"习近平主席访问会 进一步增进两国友谊,为我们巴新 人带来更多帮助。"

南高地省私营企业主约翰·康戈 伊说,期待习近平主席的到访为巴 新带来更多商机。他说,尽管没去 过中国, 但他时常借助中国电商交 易平台订购商品,对中国经济发展 成就印象深刻。

来自巴新的APEC工商咨询理 事会主席大卫·图瓦说:"我们欢迎 '一带一路'倡议,愿参与其中。"

李克强结束出访回京

新华社北京11月16日电 11月16日下午,国务院 总理李克强在结束对新加坡的正式访问并出席第21次中 国一东盟(10+1)领导人会议、第21次东盟与中日韩 (10+3) 领导人会议和第13届东亚峰会后,乘专机回到

国务委员兼国务院秘书长肖捷等陪同人员同机 抵京。

离开新加坡时,新加坡文化、社区及青年部长傅海 燕,中国驻新加坡大使洪小勇和驻东盟大使黄溪连等到

汪洋主持政协主席会议

据新华社北京11月16日电 政协第十三届全国委员会第十二次 主席会议16日在京举行,中共中央 政治局常委、全国政协主席汪洋主 持会议并讲话。

会议传达学习了习近平总书记 近期关于人民政协工作的重要讲话 精神。汪洋指出, 习近平总书记重 要讲话对当前和今后一个时期人民 政协工作提出新的要求,是做好新 时代人民政协工作的根本遵循和科 学指南。认真学习贯彻习近平总书 记重要讲话精神,是人民政协各级 组织当前和今后一个时期的一项重 大政治任务。即将召开的第四次常 委会会议要把深入学习贯彻习近平 总书记重要讲话精神作为重要内 容,进一步把思想和行动统一到 习近平总书记重要讲话精神上来, 将习近平总书记关于加强和改进人 民政协工作的重要思想理论研讨会 的成果转化为常委会组成人员的思 想共识和全国政协推进工作的具体 举措,为迎接人民政协成立70周年

做好理论和实践准备。

会议听取了港澳台侨委员会和 外事委员会的工作汇报。审议通过了 政协第十三届全国委员会常务委员 会第四次会议议程(草案)和日程,决 定11月28日至29日在京召开全国 政协十三届常委会第四次会议。审议 并原则通过全国政协加强和改进人 民政协工作重点任务实施方案、政协 全国委员会提案工作条例(修订草 案)、修订后的政协全国委员会视察 考察工作条例和有关人事事项草案。

汪洋会见巴丘一行

据新华社北京11月16日电 (记者伍岳)全国政协主席汪洋16 日在北京会见经济社会理事会和类 似组织国际协会主席、罗马尼亚经 社理事会主席巴丘一行。

汪洋说,经济社会理事会和

据新华社武汉11月16日电

本报北京11月16日电(记者

张一琪) 今天上午,2018年度人大

新闻舆论干部培训班开班式暨第

28届中国人大新闻奖评选结果发

布会在北京举行。全国人大常委会

秘书长杨振武出席开班式并为获奖

本届人大新闻奖共收到86个单

(记者朱基钗)国家副主席王岐山

14日至16日在湖北调研。他强

调,要深入贯彻习近平新时代中国

特色社会主义思想和党的十九大精

类似组织国际协会是有重要影响 力的国际组织和交流对话平台, 在促进文明交流互鉴方面发挥着重 要作用。中方将继续参与和支持协 会各项工作,相信在各成员组织 共同努力下,协会一定能发挥更

王岐山在湖北调研

神,自觉践行绿色发展,牢固树立

文化自信,推进经济社会全面可持

考察湖北省博物馆等文博单位,了

王岐山先后来到武汉、十堰,

大作用。罗马尼亚是"一带一 路"重要沿线国,中国全国政协 将继续支持中国经社理事会同罗 马尼亚经社理事会加强合作,为 推动两国关系取得新的发展作出

中国一文莱系列人文交流活动反响热烈

新华社斯里巴加湾市 11 月 15 日电(记者杨舟、薛飞)在国家主 席习近平即将对文莱进行国事访问 之际,国务院新闻办公室会同有关 方面15日在文莱首都斯里巴加湾市 举行了"丝路华章"文化展暨《中 国东盟报道》文莱专刊首发式、两 国媒体座谈会、中文友好交流故事 会等系列人文活动,深化中文友 好,促进民心相通,产生热烈反响。

"丝路华章"文化展展出了两国 摄影师拍摄的多幅精彩图片以及中 国刺绣、瓷器等世界非物质文化遗 产和裸眼 3D、AR 等高科技体验, 充分展示了两国的秀丽山河和人文 之美,生动反映了两国传统友谊和 人民友好交往的动人故事。文化展 吸引了文莱各界100多人参观,并 将持续一个月面向公众开放。

国务院新闻办公室副主任郭卫 民在文化展开幕式致辞时表示,中 文两国是好邻居、好朋友、好伙 伴。近年来,随着"一带一路"建 设深入推进,两国往来与交流日益 密切,各领域务实合作逐步展开。 希望以此次展览为窗口,增进文莱 民众对中国的了解, 感受中国山川

的壮观与美丽,感受中国人民的友 好与真诚,感受中国发展的生机与 活力。新时期,期待与文莱携手合 作、同舟共济,共同谱写和平发 展、共同繁荣的丝路华章。

中国驻文莱大使杨健在文化展 开幕式致辞时说, 古老的丝绸之 路不仅是商品的流通之路,而且 是不同国家人民的沟通之路,促进 了跨文化的交流和世界各地的相互 理解。中文友好历久弥新, 古老的 海上丝绸之路连接中文两国,今天 的中国愿意与文莱合作共建"21世 纪海上丝绸之路",促进两国的共同

文莱文化、青年和体育大臣阿 明丁参观文化展时表示,"丝路华 章"文化展展示了文中2000多年的 友好交往史,我们要珍惜这段历 史, 让文莱民众特别是年轻一代熟 知这段历史,并以此为基础走向未 来,不断推动两国在人文等各领域 的友好交流合作。他表示, 习近平 主席此次访问文莱一定会成为两国 友好的"催化剂",开创两国关系发 展的新时代。

在中文两国媒体座谈会上,来

自两国的十多家主流媒体围绕进一 步加强新闻领域合作、促进两国关 系发展进行了深入交流。两国媒体 负责人介绍了双方媒体合作情况, 并探讨了在新闻报道、新媒体传 播、纪录片制作、人员交流等方面 深化合作的具体举措。

中国一文莱友好交流故事会邀 请来自中文两国经贸、历史、文 化、教育、旅游等领域的企业家、 专家学者、知名人士、普通民众, 通过自己的亲身经历, 讲述中文友 好的精彩故事,描述两国人民的友 好情谊,展望两国关系发展的美好

郭卫民在参加系列文化交流活 动时表示, 习近平主席访问文莱, 必将进一步深化中文友好, 促进两 国各领域务实合作,推动两国关系 进入历史新时期。两国关系的不断 发展,将为两国人文交流合作搭建 更加广阔的舞台,书写更多精彩、 生动的中文友好故事。

中国外文局、广州市政府有关 负责人以及文莱博物馆局、文莱一 中国友好协会等文莱方面有关人士 参加了相关活动。

撑政府服务运行的重要基础数据。本

本报北京11月16日电(记者 孔德晨)16日,国家市场监督管理

荐参评作品382件。评选委员会由 中央和国务院新闻主管部门、中央 主要新闻单位和新闻教学研究机 构、全国人大常委会机关有关部门 负责同志和部分省区市人大常委会

位的参评作品708件,其中,55个

中央新闻单位推荐参评作品326

件,31省区市人大常委会办公厅推

机构有关负责同志与专家学者组 成。经过集中评选、表决之后,共 评选出获奖作品267件。其中,特

别奖6件,一等奖54件,二等奖95

解文物保护和文化传承情况,前往

丹江口水库, 考察南水北调工程建

设、库区生态环境保护、移民安置

和脱贫攻坚等情况,并听取当地践

行新发展理念情况介绍。

件,三等奖112件。

由本报记者孙懿采写的通讯 《立良法为改革发展护航——聚焦全 国人大常委会五年立法》和《捍卫 英烈尊严 弘扬浩然正气 中国拟立 法保护英烈》分别获得本届中国人 大新闻奖一等奖和二等奖。

电子证照系列国家标准正式发布

第28届中国人大新闻奖颁奖

总局、国家电子文件管理部际联席 会议办公室在京联合召开发布会, 正式发布电子证照6项国家标准。

电子证照日益成为市场主体和 公民活动办事的主要电子凭证,是支 次发布的六项国家标准包括电子证 照总体技术架构、目录信息规范、元 数据规范、标识规范、文件技术要求 和共享服务接口规范。该系列标准规 定了电子证照应用的总体技术框架、 统一的证照分类规则和证照基础信

息,将为国家电子证照库和基础平台 建设,实现跨层级、跨部门、跨区域的 电子证照互认共享,推动证照类政务 信息资源整合共享等提供标准支撑。 "让百姓少跑腿、信息多跑路",电子 证照系列国家标准有助于推动实现 全国"一网通办",让政务信息资源共 享和服务更顺畅,让百姓切实感受办 事更便捷。此次发布的电子证照系列 标准将于2019年1月1日起实施。

中国国际旅游交易会举办

本报上海11月16日电(记者 赵珊) 由文化和旅游部、中国民用航 空局、上海市人民政府共同主办的 2018中国国际旅游交易会16日在上 海开幕。来自美国、西班牙、俄罗斯、 日本、泰国、韩国、新加坡、南非、中国 香港、中国澳门、中国台湾等107个

国家和地区以及南太平洋旅游组织、 亚太旅游组织、欧洲旅游委员会等国 际旅游组织参加本次旅交会。

本届旅交会展览面积达 5.75 万 平方米,展台超过2200个。作为 2018中国一欧盟旅游年重点活动, 欧洲旅游委员会以主宾身份参展。

旅交会专门设立2018中国特色旅游 展品、全域旅游、红色旅游等特色 展区,并举办上海、陕西、北京中 国入境旅游枢纽文化旅游推介会、 冬季旅游推介暨北国冰雪主题推介 等一系列专题活动。

中国国际旅游交易会创办于 1998年,现在已发展成为亚太地区 规模最大、影响最广泛的专业旅游 展会之一。

外交部发言人表示 坚决反对打着航行自由幌子 损害南海沿岸国主权与安全利益

新华社北京11月16日电(记 者侯晓晨)外交部发言人华春莹16 日在例行记者会上表示,中国坚定 维护各国依据国际法所享有的真正 的航行与飞越自由,同时坚决反对 打着所谓航行自由的幌子损害南海 沿岸国主权与安全利益的行为。

在当日的记者会上,有记者 问:美国副总统彭斯说南海不属于 任何一个国家,美国将继续在国际 法允许的范围内行使航行和飞越自 由。中方是否认为彭斯的相关言论 是种挑衅?

华春莹说,南海航行和飞越自 由从来不存在任何问题。"我们曾经 多次问美方或者声称南海航行自由 有问题的人,请拿出证据来,证明 有哪个国家的哪艘船、哪架飞机、

到了问题?但到目前为止,没有任 何人给出一个明确的答案。由此可 见,所谓南海航行与飞越自由根本 就是一个不存在的伪命题。" 华春莹表示,中方的立场非常

什么时候在南海航行或者飞越时遇

明确,愿与地区国家一道,坚定维 护各国依据国际法所享有的真正的 航行与飞越自由,同时坚决反对那 些打着所谓航行自由的幌子损害南 海沿岸国主权与安全利益的行为。

"另外,请你提醒一下美方有关 人士,美国到现在还没有批准《联合国 海洋法公约》。如果美方能够尽早批准 并遵守《公约》,我想将更加有利于维 护南海地区的和平稳定。"华春莹说。